

# 《手球运动项目基础术语》编制说明

## 一、工作简况

### （一）任务来源

2014年10月，国务院发布了《国务院关于加强发展体育产业促进体育消费的若干意见》（国发〔2014〕46号），文件指出“推行政社分开、政企分开、管办分离，加快推进体育行业协会与行政机关脱钩，将适合由体育社会组织提供的公共服务和解决的事项，交由体育社会组织承担。”截止到2018年底，中国足球协会、中国信鸽协会、中国风筝协会、中国汽车摩托车运动联合会、中国台球协会、中国门球协会等多家协会已经正式完成脱钩，相信未来几年内手球协会、曲棍球协会、棒球协会、垒球协会将会相继与体育总局脱钩。在此背景下，为保证脱钩后能够发挥协会在运动项目发展中的重要作用，进一步推动运动项目在国内的发展，国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心启动了团体标准制修订计划，以标准化的形式主动服务社会，引导行业健康可持续发展，为未来建立统一市场体系、保障市场公平竞争。

### （二）主要起草单位及分工安排

中国手球协会、北京华安联合认证检测中心有限公司

## 二、标准的制定目的和意义

### （一）标准编制的目的

手球运动起源于19世纪末期，相对于其他球类运动手球的发展历程并不长，但其发展速度却很快，据国际手球协会统计全世界已有100多个国家开展了手球运动，国际间关于手球运动的交流和竞赛机会逐年增多。我国手球运动始于20世纪50年代中期，鼎盛时期，中国队在国际比赛中也取得过骄人的成绩，但由于手球运动推广力度较小、群众基础较差，同时外来语、缩略语、学名和俗名、意译和音译不统一等因素，制约了手球运动的发展。为此，为了让群众能够从基础了解手球运动，手球协会制定《手球运动项目基础术语》团体标准，推广手球运动在国内的普及程度和受关注程度。

### （二）标准编制的意义

1、统一外来语、缩略语、学名和俗名、意译和音译的术语词汇，避免在教

学，解说或其他形式传播过程中出现用词不一现象。

2、有助于不同的使用者方便从专业术语词表中查找、理解、使用这些专业术语。

3、未来在编制手球运动标准或文件时，可以直接使用专业术语词汇，提高工作效率。

### 三、标准化对象的概念和特点

手球运动是一项节奏快、速度紧、对抗性强的运动，同时是一项个人技巧与团队协作巧妙融合的运动。手球比赛，可说是三大球结合起来的视觉盛宴，它兼具足球和橄榄球的争夺与对抗，并借鉴了篮球的规则，其特点是攻防转换快，身体对抗激烈，团队配合和个人技巧需要完美结合，极具冲击力。

### 四、主要工作过程

2018年6月，在国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心会议室召开了手曲棒垒球协会标准化工作启动会。会上，组建了手球标准化起草工作组，工作组根据协会实际需求，确定标准化对象，并明确了标准内容，定制了工作计划。

2018年7月-9月，通过查阅国际手球联合会网站、参考手球规则及相关手球教学书籍、专家咨询等方法，收集手球运动相关场地、器材、规则、技术和战术资料，编制《手球运动项目基础术语》（草案）。

2018年10月-12月，由起草专家组补充完善《手球运动项目基础术语》（草案），形成《手球运动项目基础术语》（技术讨论稿）。

2019年1月11日，在山东省潍坊市体育运动学校召开了《手球运动项目基础术语》团体标准技术讨论会，与会专家对标准内容逐条逐句讨论。过本次会议，有效的解决了以下几个问题：

1、对现有稿件中缺失的术语进行有效补充。

2、对术语解释的正确性，合理性进行讨论，统一业内专家意见，对不合理解释现场修改。

3、确定了手球运动员场上位置的名称。

2019年

### 五、标准名称、范围和主要内容

标准名称：《手球运动项目基础术语》

标准的适用范围：本标准适用于开展手球运动的教学、培训、健身、竞赛及其他有关活动的领域。

标准的主要内容：本标准规定了手球运动项目通则、场地、装备与器材、人员、技术动作、战术比赛规则和数据统计的基础术语及词汇。

## 六、编制原则及依据

### （一）编制原则

《手球运动项目基础术语》的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着优先性，简化性，灵活性，广义性的原则，按照 GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20001.1—2001《标准编写原则 第1部分：术语》给出的规则编写。《手球运动项目基础术语》对手球运动术语进行了全面的总结、归纳与分类，术语的定义尽可能与国际、国内规则保持一致。

### （二）编制依据

《2016 手球竞赛规则》

《2014 沙滩手球规则》

《Rules of the Game—Indoor Handball》

《Rules of the Game—Beach Handball》

## 七、主要技术要点和关键内容指标说明

（一）术语释义原则上优先采用国际和国内手球竞赛规则中的内容。

（二）标准中“队员位置”主要参考了伦敦奥运会技术报告中的位置介绍，给出了个位置的术语名称。

## 八、标准制定过程中主要意见分歧的处理情况

暂无。

## 九、其他应予说明的情况

暂无。